
Parole aux jeunes francophones 
la problematique de I'equite 

par Hklkne DalCaire et Genevikve Rail 

Through nrtmive interviews with fcmak and mak stu- 
Ants, the authors have examined equity in physical educa- 
tion courses. Their findings dnnonstrate that changes in 
consciownew and action are needcd to attain true equity. 

Un environnement t!quitable implique un language, 
dcr structures, des politiques, des pratiques et des 
formes d'intervention Cguitabh. Enhe ce qui 
devrait ttre et ce qui est, il y a un s6rieu.x dhlage. 

Le milieu educatif des cours d'dducation physique est-il 
un milieu equitable favorisant (par le biais de la participa- 
tion h des activitds physiques ou sportives) I'estime de soi 
et le processus de prise en charge chez les jeunes filles ou 
constitue-t-il un milieu ou s'exerce la domination mascu- 
line ? Dans le cadre des efforts des diffdrents paliers de 
gouvernement pour promouvoir le concept de u vie ac- 
tive n, il semble qu'une telle question est des plus 
pertinentes. En effet, on doit reconnaitre l'importance de 
I'education et plus particulikrement de I'intervention 
educative comme elements cruciaux A la prise en charge, 
hl'autonomie et par consequent, i l a  qualite de vie et l'idde 
de vie active. Toutefois, faut-il s'assurer que le processus 
Cducatif en soit un qui vise h la prise en charge et non au 
contrble, h I'equitt et non h la domination. La 
probldmatique de I'equite est donc cruciale et elle est au 
coeur de la recherche-action qui fait I'objet de cet article. 

Le concept d'tquitd refire M au niveau personnel, A une 
manikre d'etre et au niveau social, h un climat, qui 
permettent le choix, le respect, la valorisation, 
I'avancement, la promotion, l'encouragement et la recon- 
naissance des personnes dans un milieu donne, sans dgard 

leur sexe, identitd sexuelle, iige, aptitude motrice, race, 
religion, culture ou niveau socio-dconomique. Un 
environnement equitable implique un language, des struc- 
tures, des politiques, des pratiques et des formes 
d'intervention equitables n (Dallaire et Rail 132). 
Cependant, entre le concept et la rdalitd, entre ce qui 
devrait etre et ce qui est, il semble y avoir un sdrieux 
ddcalage. Ainsi, une etude publide par le College Wellesley 
et intitulke u How schools shortchange girls n lance un 
message percutant en ce qui concerne les iniquitds touchant 
les jeunes filles dans tout le systerne Cducationnel (voir 
aussi Griffin; Humbert; Orenstein). De meme, les etudes 
amdricaines, australiennes et britanniques traitant plus 

en education physique 
particulikrement de la mixitd en education physique 
s'entendent sur les constats suivants: (a) les filles et les 
garGons participent et interagissent encore selon les modkles 
traditionnels stdrdotypb, (b) les garGons prennent plus 
que leur part relative de participation dans les jeux et 
sports collectifs, (c) les garqons adoptent souvent des 
attitudes mdprisantes ou de supdriorite face aux fills, (d) 
les enseignants et enseignantes ont conserve des percep- 
tions biaisdes selon le sexe en ce qui a trait aux habileth et 
aux potentiels physiques, (e) les enseignants et enseignantes 
entrent davantage en interaction avec les gatsons qu'avec 
les filles et (0 les normes compdtitives masculines dominent 
encore la conception del'dducation physiqueet lescritkres 
d'dvaluation. 

Compte tenu de I'ensemble de ces constats, il etait 
important de documenter la situation au Canada et plus 
particulierement chez les francophones en milieu 
minoritaire, qui n'avaient pas, jusque-lA, fait l'objet de 
telles etudes. L'dtude, commandde par le Rdseau National 
Action education Femmes, se proposait non seulement de - - 
documenter la situation lors de la phase recherche, mais 
aussi, lors de la phase action, d'identifier et de mettre en 
oeuvre des stratdgies d'intervention privildgides et 
ddveloppdes en concertation avec les partenaires du mi- 
lieu. L'objectif du prdsent article est de prdsenter une 
partie des rdsultats en donnant la ~ a r o l e  aux jeunes adoles- 
cents et adolescentes consultds lots de la phase recherche. 

Une approche expdrientielle 

Une approche socio-phdnomdnologique de type 
expkrientiel et faisant place A l'interprdtation qualitative 
constituait la mdthodologie privildgide pour la phase 
recherche. L'tducation dtant un processus qui rnene h la 
prise en charge, il etait primordial d'utiliser une approche 
respectueuse de cette philosophie. Comme Fahlberg et 
ses collegues l'ont dit: la philosophie de prise en charge, 
partie prenante du mouvement &humanisation de la 
science, inclut des approches de recherche qui 
reconnaissent la rdalitd de ceux et celles qui participent h 
la recherche, par le biais de la philosophie et des 
mdthodologies phdnomdnologiques n (1 9 1). 

Afin de colliger les donndes, deux mdthodes diffdrentes 
furent utiliskes: I'enquCte et les entrevues de groupe. Des 
questionnaires distincts furent adaptds pour les etudiants 
et les dtudiantes. En ce qui concerne les entrevues de 
groupe, elles furent mendes par des animatrices possddant 
une U compdtence culturelle n, c'est-A-dire connaissant le 
language et la culture propre aux communaut6s 

- .  

francoihones des diffkrentes provinces impliqudes dans 
l'dtude. 
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Un total de 1 965 jeunes (987 garGons et 978 filles) 
provenant de 22 &oles secondaires de langue fransaise 
situdes en milieu minoritaire au Canada ont rdpondu au 
questionnaire. Les dlkres de 9itme annde constituent la 
forte majoritd (70 %) puisque dans cette annde les cours 
sont obligatoires dans presque toutes les provinces. Le 
reste de I'tchantillon est compost! d'dlkres de 1 likrne 
annde (26 %) et d'dlkres de 10ieme et 12ieme anndes qui 
sc joignent h e w  dans les cours d'dducation physique 
optionnels au sein des provinces oh les petits nombres de 
francophones justifient ce jumelage. Pour une majoritd de 
participantset panicipantes (G4 %), la situation d'dducation 

diffkrentes categories d'activitb sont trts rapprochb, ce 
qui semble indiquer que la variCtC et la nouveautk con- 
stituent des dldments importants de I'apprdciation des 
contenus de cours. Cette indication a dtd nettement 
confirmke lots des entrevues de groupes. 

U Cc qu bn v a t  changer? Plus dc coursd'lducation, plw 
dc basket-ba4jotball. n (Garqon de 9itme annde) 

U Bien, on aimepas alkr au cours. S% veukntgardrr 
nos cours d'lducation physique, pourquoi est-ce qui &S 
fontpusplus inthssants? n (Fille de 9ikme annde) 

I1 sem b& que pour une majoritk de jeunes, h 
compktition est apprkcike h n s  ks cours dYducation 
physique, parce qu 'elk pousse d aNpr plus loin et 
qu 'elk rend & jeu plus intkressant. 

physique cst vdcue dans la mixitd, alors que 36 % d'entre- 
e w  et elles proviennent d'cnvironnements non-mixtes. 
Pour 68 % des rdpondants et rdpondantes, les cours 
d'dducation physique sont obligatoires et pour 32 %, ces 
cours sont optionnels. Les d e u  categories d'ige des 
dtudiants et dtudiantes refletent le fait qu'ils et elles sont en 
9itme et l litme annCe en ce sens que 64 % ont 13 ou 14 
ans et que 29 % ont 15 ou 16 ans. Ajoutons enfin que 677 
jeuna ont participd a w  entrevues de groupe et que leur 
profil ddmographique se compare h celui de l'dchantillon 
global, sauf peut-2tre qu'un pourcentage plus Clevd de 
filles a participd h ces entrevues. 

L'dquitd en dducation physique est une probldmatique 
complexe et souvent les donndes qualitatives obtenues en 
entrevues de groupe permettent d'apporter certaines nu- 
ancessurlesdonndesquantitatives obtenues parl'entremise 
des questionnaires. Ce choix de donner la parole aux vrais 
experts et expertes permet de ddcouvrir une richesse au 
niveau des informations, des expdriences, des sentiments 
et des croyances, ces derniers dtant h temps contradictoires, 
h temps wmpldmentaires. Les paragraphes qui suivent 
ddmontrent cette complexitd et portent sur quatre grand 
thkmesduoitement relib au contextedescours d'tducation 
physique: (a) le contenu des cours, (b) l'orientation des 
cours, (c) la mixitd au sein des cours et (d) I'dquitd en 
situation de cours. 

Le contenu des cours d'dducation physique: 
place r\ 1a viuidtd et 1a nouveautd 

Au niveau du contenu des cours d'dducation physique 
les jeunes aiment surtout les activith h dew (e.g., badmin- 
ton), puisviennent les activitds d'dquipe (e.g., volley-ball), 
les activitds de plein-air (e.g., camping) et les activitds 
individuelles (e.g., tir-h-hrc). Les pourcentages pour ces 

u j'aimerais ju t e  changer, comme un cours a% badmin- 
ton. I..]Apprendredes amamvitls nouvelhs, p fusd'actractrvitCs. 
L..] Tow ks sports, k volley-ball, badminton, & g o g  
changer la coutume, comme la bicycktte. * (Filles de 
l l ikme annde) 

Les activitds expressives (danse) et les activitds de com- 
bat (judo) sont moins apprdciees par les dtudiants et 
dtudiantes. Quoique les differences entre sexes soient 
minimes, il ressort que les garqons aiment moins les 
activitds expressives et les activitds aquatiques que les filles, 
tandis que les filles aiment moins les activitds d'kquipe et 
de combat que les garqons. 

U La h n s e  et lirlrobie, c'est une affaire dc jlIP2. n 

(Garson) 

U Lcs sports dc combat, c'est trap "rough" pour 2trc 
enseignk avec ks gun. M (Fille) 

U Nospro$$ntfaire dc h luttc auxf;fks, mais jamais 
de I'aCrobie auxgarFons. (Fille) 

Des differences apparaissent dgalement entre anndes 
puisque les dlkves de I lieme annde, en comparaison avec 
les dlkves de 9ikme annde, aiment moins les activitb 
expressives et aiment plus les activitds de combat. Ceci 
s'explique en partie par le fait que gdndralement les filles, 
en comparaison avec les garqons, aiment moins les activitds 
de combat et aiment plus les activitds expressives. 

L'orientation des cours d'dducation physique: 
prioritd A la forme et au plaisir 

Lorsque questionnds sur ce qui est important en 
education physique, les jeunes sont unanimes pour dire 
que U se tenir en forme (96 %) et U avoir du fun n (96 %) 
sont prioritaires. Apprendre h jouer en iquipe, apprendre 
les techniques des diffkrents sports, voir jusqu'oh on peut 
se pousser physiquement, ainsi qu'etre avec les arni(e)s 
sont dgalement des objectifs privildgids. 

U Oui, [on aime l'kducation physique,] parce quc fa 
nowfaitfaire du sport, fa  nous tient en forme, ck tpar  
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un coun commr &S autrcs, fa fait changement. I;..] 
Cest divertissant, fa change drs autres cours, tu fais &s 
choses dz~krentes. I;..] Jhime fa parcc qw cette annk  
&s j&s, on a dirouvert qu bn Ctait beaucoup plus 
compktitivrs qu bn ne k croyait, on est beaucoup plus 
amies aprts, ceka te montrc comment travaillcr m 
iquipe et comment encourager &S autres. w (Filles de 
l l itme ande)  

U (2 te caucpas ka &c, tu p m  alkr reher  &m ton 
cours. I;..] (2 gardr en firme, p thpprend k kadrr- 
ship. w (Garcons de 9itme ande)  

U Moi, j'~refa,parcequetkppren& I'espritd2quipe.n 
(Fille de 9itme annde) 

G qui vient en bas de liste et qui semble moins 
important pour une majoritd d'dtudiants et dtudiantes, 
c'est U la competition B, U relaxer n et U sortir des salles de 
classes habituelles w. La difference la plus marquante entre 
lcs Ctudiants et Ctudiantes se situe au niveau de la 
competition, qui semble etre un objectifmoins important 

pour les filles (56 %) quepour les garcons (77 %). Aucune 
difference significative n'existe entre les dlkves de 9itme et 
1 likme annee au chapitre des objectifs. 

Des informations compldmentaires emanent des 
entrevues de groupe A l'effet que I'apprentissage des tech- 
niques est un objectif prioritaire pour les jeunes, mais que 
la facon dont cet objectif est mis en oeuvre n'est pas 
appricide. Les jeunes ont clairement exprime leur d&ir 
d'apprendre ces techniques en situation rdelle de jeu. De 
plus, lors des entrevues de groupe, les jeunes ont surtout 
mis l'accent sur l'importance, dans les cours d'dducation 
physique, de se relaxer, d'etre avec leurs ami(e)s et de se 
defouler. Quoique peu apparente dans les questionnaires, 
la dimension sociale, pour les garcons comme pour les 
filles, est une constante dans les entrevues. 

U On passe pas assez a% temps h jouer et trop sur &S 
techniques. w (Fille) 

U La thCorie, c'estphte et ks tests Ccrits aussi. w (Fille) 

U C'est &fin  d'ttre tous ensembk et nepas itrr obligt dr 
se concentrer tout k temps. M (Fille) 

I1 semble que pour une majoritd de jeunes (67 %), la 
compdtition est apprecide dans les cours &education 
physique, parce qu'elle pousse A aller plus loin et qu'elle 
rend le jeu plus intdressant. Parmi ceux et celles qui 
n'apprdcient pas la competition, les raisons evoquees sont 
qu'elle decourage ceux et celles qui sont moins bons, 
qu'elle cree des conflits et qu'elle encourage la violence. 
Spdcifions ici que lesgarconssont, en general, plus intdresds 
A la competition que les filles. 

La mixit4 en education physique: 
une popularit4 conditionnelle 

Au total, 94 % des jeunes ont indiqud avoir dejA eu des 
cours d'dducation physique mixtes. Questionnes sur une 
serie d'dnonces concernant la mixit6 en education phy- 
sique, ils et elles nous ont offert les informations suivantes. 
Les jeunes sont plutBt ou tout i fait d'accord avec le fait 
d'avoir l'occasion de connaitre I'autre sexe dans un contexte 
de sport (76 %). 11s et elles sont partagts quant au fait 
d'etre satisfaits de se rendre compte d'gtre meilleurs que 
certains personnes de I'autre sexe (48 %) et quant au fait 
de ne pas aimer etre compares aux autres (47 %). Tr&s peu 
de jeunes sont plutBt ou tout A fait d'accord avec l'dnond 

je n'aime pas Fa parce que les [gars/filles] rient de nous n 

(19 %), I'dnonce U je suis mal A l'aise parce que les [garsl 
filles] nous ddvisagent dans les cours d'dducation phy- 
sique, par exemple en natation w (24 %) et I'enoncd u je 
suis [portdle] A me ddpasser un peu plus parce que je veux 
impressionner les [gars/filles] B (38 %). 

U On aime fa faire du sport avec &S Kars quand on - - 
Photo: Courtesy of w w s  comptepas kspoints. B (~il le) 
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a G p e u t  2n-r vraimentgtnantd'ttreavec lrsgars quand 
on n'estpas bonncs duns b sports. B (Fille) 

On sc sent souvent jugtcspar lrs gum (Fille) 

I1 semble que la mixitd soit acceptde par les filles puisque 
seulement 27 % d'entre elles sont plutbt ou tout h fait 
d'accord avec l'enond U je n'aime pas p parce que je me 
compare aux gars et je me sens moins bonne n et 44 %, 
avec l'dnond a c'est plate dans les sports d'dquipe parce 
que les gars ne nous laissent pas jouer w .  La situation est 
comparable chez les garsons puisque seulement 25 % 
d'entre-eux sont plutbt ou tout h fsit d'accord avec l'dnond 
U je trouve p plate dans les sports d'dquipe h cause des 
filles w et 10 % avec l'dnoncd a je n'aime pas p parce qu'il 
y a des filles qui sont meilleures que moi w .  D'autre part, 
50 % des garcons sont plutbt ou tout h fait d'accord avec 
l'dnond a j'aime p p a r e  que c'est moins compdtitif 
quand il y a des filles et on a plus de plaisir w et avec 
l'dnond U j'aime p parce qu'on travaille plus de la tete 
que des bras w (40 %). 

U O n  peutpafaire cc qu bn veutparce qui'ffiutfaire 
attention auxf;lfes. w (Gar~on) 
U LesfiUrs nous rakntissent un peu et on joue plus aver 
notre tttc. w (Garcon) 

Les plus grandes differences inter-sexes sont qu'en 
comparaison avec les garcons, les filles sont: (a) moins h 
l'aise d'ttre dCvisagdes par une personne de l'autre sexe (35 
% vs 13  % pour les garcons), (b) elles sont rnoins h l'aise 
&etre compardes h une personne de leur sexe devant une 
personne de l'autre sexe (57 % vs 38 %) ; (c) elles sont 
moins h l'aise d'etre l'objet de tires de la part d'une 
personne de l'autre sexe (28 % vs 11 %), et (d) elles sont 
plus satisfaites de se rendre compte d'etre meilleures 
qu'une personne du sexe oppose (58 % vs 38 %). Ces 
constats ne sont pas dtonnants, puisqu'elles disent etre en 
accord avec l'dnond U j'aime p parce qu'on travaille plus 
fort et ga me fait ddcouvrir que j'ai plus de potentiel que 
je ne le pensais w (73 %) et l'dnond U j'aime p parce que 
p nous donne l'occasion de faire des sports plus agressifs 
(G2 %). 

Une majoritd des rdpondants et rdpondantes considere 
que la plupart des activitds pratiqudes en Cducation phy- 
sique devraient ttre mixtes (activitds a deux, aquatiques, 
expressives, individuelles et de plein-air). Les opinions 
sont partagdes lorsqu'il s'agit des activitds d'dquipe tandis 
que les activith de combat et les cours &hygiene, d'aprks 
eux et elles, devraient ttre sdpards. Les differences de sexe 
sont hpeu prts inexistantes, saufpour les activith aquatiques 
oh les filles semblent privildgier un environnement non- 
mixte. 

Une forte majoritt des dtudiants et dtudiantes est en 
fiveurdelamixitt endducation physique (79 O/).Toutefois, 
il est intdressant de constater que 70 % des jeunes disent 
prdfdrer faire de l'dducation physique avec des gens (gars 

ou filles) qui sont du mtme niveau d'habiletd. Or, lorsqu'on 
demande aux jeunes de se comparer avec les autres personnes 
du meme sexe, un plus fort pourcentage de garcons que de 
filles seconsidere u parmi les trks bons n et inversement, un 
plus fort pourcentage de filles que de garqons se considere 
U parmi les faibles W .  

u Le prof accordr plus d'importance a m  jllrs car cllrs 
sontplusfaiblrs. n (Garcon) 

a L e p r o f m r d r p  [us d'importance auxganparce qu 'i& 
sontplusforts. n (Fille) 

Ces observations sur les perceptions concernant les 
faibles et les bon(ne)s correspondent bien auxcommentaires 
faits lots des entrevues de groupe. Ainsi les filles ont 
exprime leur accord avec la mixitd, mais dans certaines 
conditions: lorsque les sports d'dquipe sont moins axes sur 
la competition et plus sur la participation, I'interaction et 
le U h n  n ; lorsque les gars n'adoptent pas d'attitude de 
supdrioritd vis-a-vis elles; lorsqu'on leur donne l'opportunitd 
de se sentir compktentes; lorsqu'elles peuvent jouer selon 
des reglements qui ne les briment pas trop; lorsque 
I1enseignant(e) ddmontre une complicitd et des habiletds 
d'dcoute envers elles; et lorsque le jeu se ddroule dans un 
atmosphere oh le language et les attitudes sexistes sont 
absents. 

U L 'attitude du prof est importante: on veut un profami 
qui nous icoute. n (Fille) 

En ce qui concerne les gaqons, la mixitd semble apprecide, 
mais en entrevue les raisons dnoncdes dtaient surtout les 
suivantes: parce qu'elle leur permet de connattre les filles, 
de se sentir et de dtmontrer qu'ils sont supdrieurs, d'aider 
la situation des filles en sports collectifs et enfin, d'etre 
U show off w .  

U [Dcs cours juste aver &S garsv Non, c'estplate. C'est 
mieux quandc 'rst mrjcte. Q u n d  on est avec &sf;Ucs, on 
cst certain que nous sommespas kspires. C.. Pourquoi 
jkime les cours aver &sjlks!/ Cela fait dzfhent, c'est 
plus plaisant. Sans &sf;lks, on se sent plus isoh. C'est 
fariled 2tre meilkurs quandily a desf lles. C ..l Faudrait 
pat 2tre sexistc. C..] C'est mieux quand il a &sfilks 
parce que ru apprends h fes connaitrep [us. Pourquoi on 
n Lime pas p aver &S flks? Parce que &sfois, lrs1;Ilrs 
commencent h crierparce qu 'elks n Lntpas la balk. L..] 
Parce qu 'elk n 'essaientpas. Ilfaut que la balk vienne h 
eux-autrrs, elks rcstent toujours h la mimepkzcc, elks nc 
bougentjamais. n (Gar~ons de 9ikme annde) 

L'dquitd en dducation physique: 
une terre en friche 

En gdndral, les jeunes aiment assez (3 1 %) ou beaucoup 
(64 %) leur cours d'dducation physique. Par contre, il y a 
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de nettes differences Ace sujet entre les garsons et les filles. 
Ainsi 73 % des garsons aiment beaucoup leur cours 
d'dducation physique, cornparativement A 55 9'0 des filles. 
Les differences sont minima entre les jeunes de la %&me 
et de la llikme annee, ce qui confirme qu'en cours 
obligatoire autant qu'optionnel, une majoritt de jeunes 
aime beaucoup les cours d'kducation physique. 
Le diffdrentiel entre garCons et filles en ce qui concerne 

leur satisfaction A l'dgard des cours d'dducation physique 
s'aplique peut4tre par les sentiments qu'dprouvent les 
filles dam ces cours. En effet, comme les garsons, les filles 
ont beaucoup de plaisir dans leurs cours et ont des 
sentiments plutBt positifi envers ces cours, rnais il n'en 
ra te  pas moins qu'en comparaison des garsons, elles s'y 
sentent moins importantes, moins bonnes, rnoinsdcoutdes, 
moins encouragees, et plus seules ou isoldes. 

U Lcs gun p u n t  souvent &S commentaires scxistcs I f  

notre Lgard. m (Fille) 

U On vcut q w  ksgars now considrent comme Cgaks et 
qu 'ilr pratiqwnt ks sports avec now & & m2mefapn 
qu 'i& k foaient avec d hums garfons. m (Fille) 

U Zly a drs iniquith entrc ks attentespour ksf;lles et ks 
garfons. m (Fille) 

De plus, lorsque les filles se comparent entre elles, elles 
ont tendance A se percevoir plutBt parmi les faibles et les 
moyennement bonnes alors que lorsque les gaqons se 
comparent entre eux, ils se per~oivent plus souvent parmi 
les moyennement bons et les t r h  bons. De telles differences 
sont ddfinitivement problematiques si le but visd est d'en 
arriver A un dimat equitable au sein duquel les jeunes filles 
autant que les jeunes garsons peuvent s'epanouir. 

I1 ne semble pas que Ic sexe de l'intervenant(e) soit une - - 
variableexplicativedes divers sentiments ressentis Al'Cgard 
des cours d'education physique, puisque lorsque 
questionnkes sur leur preference quant au sexe de leur 
professeur(e) d'education physique, 8 % des filles ont 
rdpondu un homme, 18 % une femme, et 74 % ont 
indique qu'elles n'avaient pas de preference. I1 faut toutefois 
considerer ces statistiques avec precaution puisque si les 
Ctudiants et etudiantes ont presque tous eu des hommes 
comme professeurs (96 %), ils et elles sont beaucoup 
moins nombrew A avoir et4 exposes A un professeur 
feminin (77 %). I1 faut aussi considerer que lors des 
entrmes de groupe, les filles ont dnormement discute des 
qualitds associees Ala competence du professeur (hI'ecoute, 
participe avec les jeunes, se comporte comme un ami, 
comprehensif, pas de prejugd ddfavorable A I'tgard des 
filles, etc.), alors que les gatsons n'ont en general pas 
aborde cette question. 

Lcprofid;rpr&s moi, ilscmbkplw trouverque ksgars 
sont meilhrs q w  ksf;Iks, il donneplus k temps de jeu 
auxgarfons, i ly  apeut &re une raison pour ceh mais ks 

gars ont & mcilkures notes quc now autrcs et aussi ks 
pointsdeparticipation comptent beaucoup, kprofpem 
que ksjIIes participentpas parce qu 'on ne donnepas k 
m2me rendemcnt quc ks gars, on est pcut 2trc moins 
b0nnes.n (Filles de l l ieme annde) 

u/e trouve que ks fmmcs Ipmf.~cures]sontpIur ouvrrtcJ 
awcproblPmrsdrs&uxsrxa. L(;..]S'ilyaquclqu'un guise 
fait mu/, I'hommc va K dire: LTUYe-toi, ily a rim Ihntandri 
qwles~&~mcr vontwirsitucscorr~ctr~ I;..]Ona'iraitquc 
ksprofi cnseignentjwtc auxplus$rts et nCgIkent Irspluc 
faibhs. (Garpns et filles de 9ikrne annde) 

I1 semble qu'une des variables explicatives des senti- 
ments des filles h regard des cours d'tducation physique 
soit la pratique du sport et de I'activitd physique dans les 
moments de loisir. Si les gar~ons disent pratiquer plusieurs 
fois par semaine (G1 %), il en est autrement pour les fills 
(38 %). 

Lors des entrevues, la problCmatique de l'dquitd a et6 
abordde surtout par des filles et une conclusion generale 
qui peut etre tide est que, pour elles, la mixitc? n'est pas 
synonyme d'equite. D'autre part, il est Cgalement dair 
pour ces filles qu'une situation non-mixte n'est pas plus 
garante d'equite. Le climat, la cooperation, le sentiment 
d'appartenance, le respect, I'dcoute, la qualite des interac- 
tions avec les enseignant(e)s et les dtudiant(e)s sont des 
themes qui ont et6 abordes lots des entrevues et pour 
I'ensemble de ces elements, tout le travail reste A faire. 

Et puis aprks? 

En rksume, les grandes tendances qui se digagent de 
l'Ctude sont les suivantes: (a) les contenus de cours apprecids 
sont plutbt ceux privildgiant des activites nouvelles et 
variees, (b) I'orientation des cours se situe au niveau du 
plaisir, de la forme physique et de l'aspect social et 
relationnel, (c) la mixite est privilegiee h toutes les annees, 
mais dans certaines conditions, particulierement pour les 
jeunes filles, (d) le sexisme est persu, surtout par les filles, 
et il contribue h une experience educative de moins bonne 
qualite chez ces dernikres et (e) I'equitc! est t r h  peu A 
I'agenda, mais les filles revendiquent tout de meme des 
conditions qui la favorisent. Ces r6sultats permettent 
&identifier des ingredients interessants en ce qui concerne 
les actions concretes A poser pour favoriser I'equitt en 
education physique. Parexemple, les etudiantssont ouverts 
A la mixitk et h des activites nouvelles qui ne sont pas 
nicessairement axees sur la competition. Les etudiantes, 
pour leur part, sont sensibilisees au sexisme et ont dejh fait 
des recommandations concretes qui menent A un 
environnement educatif plus equitable. 

De tels ingredients de choix sont ceux qui ont facilitd la 
mise en oeuvre de la phase action de ce projet. En effet, en 
octobre, novembre et dkcernbre 1994 ont eu lieu des 
sessions de concertation provinciale. Ces sessions Ctaient 
animees par les chercheures et fondees sur les principes de 
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prise en charge dducative tels que ddcrits par Paolo Freire, 
lectltbre dducateur brbilien. Pour etre fidkle ices principes 
et arriver h des changements durables, il fallait permettre 
aux gem hla base, aux vrais experts et expertes de se prendre 
en charge, c'est-&-dire de se concerter, d'dtablir des alli- 
ances avec des partenaires touchb par les questions d'dquitd, 
&identifier des stratdgies d'action et de se donner les outils 
nkesslires au changement vid. 

Les sessions de prise en charge ont apportd des rdsultats 
probants. Elles ont permis une conscientisation h la 
probldmatique de l'dquitd ainsi qu'une drie &engagements 
personnels et collectifs en ce qui a trait h l'dquitd. Au terme 
de leur journde de prise en charge, les participants et 
participantes de chaque province se sont dgalement 
regroup& en &eau. Cependant, un des succb les plus 
importants en cc qui a trait aux sessions de prise en charge 
a dtd l'identification de multiples strategies d'action 
susceptibles de permettre l'dtablissement et la promotion 
d'un environnernent et de pratiques dquitables en education 
physique. Ces stntdgics ont dtC recueillies auprb des 
tducateurs et dducatrices d'dducation physique, dtudiants 
et Ctudiantes de niveau secondaire, parents, directeurs et 
directrices d'dcole, representants et reprhentantes des 
Ministkres d'dducation et representants et reprdsentantes 
d'organismes communautaires ou provinciaux presents 
lors des sessions de prise en charge. Ces strategies s'adressent 
h une multiplicitd d'intervenants et intervenantes et 
proposent des actions concernant: (a) les dducateurs et 
dducatrices physiques, (b) les dtudiants et dtudiantes et les 
cours d'dducation physique, (c) les dcoles, (d) les parents, 
(c) la communautd et les mddias, (0 la formation 
universitaire des dducateurs et dducatrices et (g) les 
ministkres de l'dducation. 

En conclusion, le rnodkle de prise en charge educative a 
etdle In'tmotivde ce projet et a portdses fruits particulierement 
lorsdelaphaseaction. Ainsi, envalorisant l'auto-responsabilitd 
a laprise en &ge des jeunes, des enseignants et enseignantes 
et d'une multiplicitd de partenaires communautaires, ce 
rnodkle a permis l'identification, par les vrais experts et 
arpertes, de solutions novatrim, peu cofiteuses, rkalistes, 
dal i i leset  ancr6e.s dans la r A i d  des diverses communautds. 
De telles solutions impliquent unc mobilisation des diffdrents 
partenaires et sont garantes d'une plus grande presence de 
l'CquitC non seulement dans les cours d'dducation physique, 
mais aussi dans les communaut4s francophones en gdndral. 
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inners and Losers: Sport & Physical Activity in the 90s is an 
~ntroduction to the role of sports and recreation activity in W, 

Canadian society. Winners and Losers includes material on the 
federal and provincial organization of Canadian sport, culture and 
competition, women and minorities, the business and economics of 

I sport, and the use of performance-enhancing drugs. 

A recurring theme is the role of women, minorities and persons with 
disabilities and the pressing need to redefine sport and recreation to 
ensure equal access for all, Included are 50 profiles of important 
Canadian sports figures, many based on interviews with the author. 
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